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SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº 32-2021 1 

Acta correspondiente a la Sesión Extraordinaria número treinta y dos – dos mil veintiuno, 2 

celebrada el trece de mayo de dos mil veintiuno, de forma virtual según Acuerdo N° 630-2020 de 3 

la S.O. 42-2020 del 13 de julio 2020, dando inicio a las diecinueve horas. Contando con la 4 

siguiente asistencia: Regidores Propietarios: Gilbert Acuña Cerdas (Presidente), Raquel 5 

González Arias (Vicepresidente), Minor José Arce Solís, Ana Melissa Vindas Orozco, Dennis 6 

Eladio Azofeifa Bolaños. Regidores Suplentes: María Felicia Valerio Madrigal, Minor Bolívar 7 

Orozco Valerio, Leidy Arguedas Fonseca, Marcela Cristina Guzmán Calderón, Marco Vinicio 8 

Ramírez Villalobos, Síndicos Propietarios: José David Mena Zúñiga, Francisco Javier Madrigal 9 

Madrigal, Luis Alberto Acuña Cerdas, Walter Lara Carrillo.  Síndicos Suplentes: María Isabel 10 

Rodríguez González, Hellen de los Ángeles León Cortés, Maricel Calvo Salas,  Fátima Fainiery 11 

Alvarado Montoya. Personal Administrativo; Alcaldesa: Lidieth Hernández González, 12 

Funcionarios Municipales: Licda. Kendy Villalobos Rodríguez ( UTGA). Secretaria del 13 

Concejo Municipal: Marta Vega Carballo. Visitantes: Licda. Gabriela Román, Licda. Daira 14 

Gómez, CEGESTI.  ---------------------------------------------------------------------------------------------  15 

ARTÍCULO UNICO: PRESENTACIÓN DE LA POLÍTICA AMBIENTAL PARA EL  16 

CANTÓN DE SAN ISIDRO DE HEREDIA 17 

El señor Presidente Gilbert Acuña Cerdas da la bienvenida a todos los presentes y a las señoras 18 

de la empresa CEGESTI, Sinergias para el Desarrollo Sostenible;  Licda. Gabriela Román y 19 

Licda. Daira Gómez; quienes  han sido asesoras  en el desarrollo de esta política. 20 

La Licda. Kendy Villalobos Rodríguez, Unidad Técnica de Gestión Ambiental,  indica que esta 21 

noche se va a desarrollar el tema de una forma muy puntual con un resumen de la política, la 22 

cual   establece un marco, es una propuesta trabajada en forma participativa con las consultoras 23 

de CEGESTI; para establecer la necesidad que la comunidad evidenciaba. El documento 24 

completo con la Política, se les remitió con anticipación para su conocimiento. El objetivo es 25 

encausar en un Plan de Acción de cinco años, en cuyo plazo se evidenciará qué funciona y en 26 

qué se puede mejorar. Se ha realizado de forma participativa,  se trabajó con la Comisión de 27 

Asuntos Ambientales del Concejo Municipal anterior y con la Comisión de Asuntos Ambientales 28 

actual; con mucho esfuerzo se trae una propuesta pensada y analizada, para tener un marco y 29 

tener claro el rumbo que se va a tomar.   30 
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Seguidamente las señoras de la empresa CEGESTI, Licda. Gabriela Román y Licda. Daira 1 

Gómez proceden con la siguiente presentación: 2 
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ACUERDO N. 486-2021 El señor Presidente Gilbert Acuña Cerdas somete a votación: 1 

1.- Tomar un receso de diez minutos al ser las 7:25 p.m. por problemas técnicos en la 2 

transmisión de la Sesión Extraordinaria en el Facebook Live. 3 

Se dispensa del trámite de comisión. Siendo avalado por cinco Regidores Propietarios, Gilbert 4 

Acuña Cerdas, Raquel González Arias, Minor Arce Solís, Ana Melissa Vindas Orozco y Dennis 5 

Azofeifa Bolaños. Se declara acuerdo por unanimidad y definitivamente aprobado. 6 

Al ser las 7:35 p.m. se reanuda la Sesión y se continúa con la exposición. 7 
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La Licda. Kendy Villalobos Rodríguez indica “Esta presentación es un resumen de la política, la 9 

intención es  plasmar en el documento lo que fue solicitado a  nivel comunal tratando de orientar 10 

el trabajo que se desarrolla. Para un mayor impacto,  hay que desarrollar más alianzas con 11 

comercios. Trabajar el proyecto “Sello verde”, para generarles una herramienta de trabajo que les 12 

permita a los comercios  una mejor función.  San Isidro tiene una conciencia muy fuerte en 13 

separación de residuos.  Hay que seguir incentivando para que rechacemos ciertos productos, si 14 

no los necesitamos,  mejor no llevarlos. Con los Centros Educativos tenemos los temas de 15 

compostaje y reciclaje.  La intención es que este tema sea algo que veamos como práctica, crear 16 

una cultura en ese sentido y las decisiones sean a largo plazo para que generen impacto en la 17 

comunidad. 18 

El señor Presidente Gilbert Acuña Cerdas indica “Me preocupa el atraso con el proyecto de 19 

saneamiento ambiental de parte de la ESPH S.A. porque es un gran problema  el manejo del  20 

agua potable y el proceso de saneamiento no se está dando. Cada vez somos más personas en el 21 

Cantón y eso tiene un gran efecto. Como Concejo Municipal, vamos a contactar a la ESPH S.A. 22 

para saber cómo va ese proyecto”. 23 

El Síndico Walter Lara Carrillo consulta si han considerado el manejo correcto de los desechos 24 

que se generan en agricultura como: Bolsas plásticas, envases plásticos, residuos de plástico etc. 25 

porque la basura tradicional de los agricultores, no se la lleva el camión recolector  y eso puede 26 

tener un impacto importante en el ambiente. 27 

La Licda. Kendy Villalobos Rodríguez indica “Estos productos generalmente fueron envases de 28 

plaguicidas y se catalogan como productos peligrosos. Hay una instancia, una fundación 29 

“Limpiemos nuestros Campos” en coordinación con el MAG,  ellos establecen el manejo de 30 
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estos residuos. En los procesos que se comentaron como objetivos de la política, se busca 1 

también trabajar en idoneidad con el MAG y con el Centro Agrícola Cantonal, para atender esta 2 

problemática”. 3 

La Regidora Suplente Marcela Guzmán Calderón indica “He  ido leyendo esta  política y 4 

quisiera saber si han considerado el tema de las modificaciones en el Plan Regulador con 5 

posibles usos de suelo en temas de industria tecnológica o zona industrial. ¿Se pueden considerar 6 

en esta etapa, las posibles modificaciones en el Plan Regulador para incluir el manejo de algunos 7 

desechos tecnológicos o industriales considerando que la política está para 10 años? 8 

La Licda. Kendy Rodríguez Villalobos indica “Esta política se inició a finales  del año 2019. Ese 9 

tipo de incursiones de las modificaciones al Plan Regulador no están ingresadas en la 10 

planificación de esta política. Mucho de lo que se menciona no establece algo en específico en 11 

cuanto a las estrategias; sino que,  el trabajo es hacer la estrategia y parte del proceso es que una 12 

vez en acción  desarrollamos las modificaciones  necesarias. Pero los tiempos no coincidieron en 13 

ese sentido. La ley establece que en caso de industrias tecnológicas ellos tienen como 14 

responsabilidad extendida,  gestar el proceso de residuos que vayan a generar. Muchas de estas 15 

instancias deben tener un plan de gestión integral de residuos por la actividad productiva que 16 

desarrollen. Aunque haya un tipo de apoyo municipal ellos son responsables por la actividad 17 

productiva que desarrollen”.  18 

El Regidor Suplente Marco Ramírez Villalobos indica “En una ocasión manifesté el mal hábito 19 

de muchas personas en San Isidro que hacen quemas con la basura de sus jardines. ¿Se 20 

contempla en la política alguna campaña o proyecto para evitar esto en San Isidro?  21 

La Licda. Kendy Villalobos Rodríguez indica “Cuando se habla de crear una estrategia e 22 

implementarla, esta estrategia debe estar en función del contexto, en este caso sería inculcarle y 23 

recordarle a la gente que este tipo de prácticas no son las adecuadas. Entonces con esta 24 

herramienta se le puede dar asesoría a la población para tomar decisiones acertadas y así evitar la 25 

práctica de quemas”. 26 

El Regidor Suplente Marco Ramírez Villalobos indica “Sobre los desfogues ilegales de agua,  27 

quisiera saber si hay alguna estrategia para tratar las aguas negras,  algunas personas  viven cerca 28 

de quebradas y las aguas van a dar a la quebrada y cuando pasamos por algunos sectores, se 29 

percibe un olor como de aguas negras. ¿Cono sería la estrategia;  Se esperaría que los mismos 30 
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vecinos denuncien?---------------------------------------------------------------------------------------------1 

La Licda. Kendy Villalobos Rodríguez indica “Las compañeras lo proyectaron en el eje dos, 2 

monitoreo de aguas residuales y más allá de esperar la denuncia, como se  maneja actualmente 3 

por falta de recursos,  que es de forma reactiva; lo que esperamos es establecer un sistema de 4 

monitoreo para regular los sectores, no solo esperar denuncias sino ir ejecutando cambios. Este 5 

sistema requiere mucho trabajo, son muchas las evaluaciones para buscar la solución y hay que 6 

considerar los plazos de ley que hay que dar a las personas para que realicen los cambios 7 

necesarios”. 8 

El Regidor Suplente Marco Ramírez Villalobos consulta ¿A qué se refiere con canalización de 9 

aguas pluviales? 10 

La Licda. Kendy Villalobos Rodríguez indica “No sé exactamente donde se tocó ese punto, me 11 

imagino que se refiere a que estén encausadas las aguas de lluvias, que son las que únicamente 12 

deberían estar en nuestros caños”.  13 

La Licda.  Daira Gómez indica “Hay una insuficiencia para el manejo de las aguas, es un tema de 14 

canalización, debería ir solamente el agua pluvial y muchas  veces los vecinos mezclan las 15 

aguas”. 16 

El Síndico Luis Acuña Cerdas indica “Los felicito por el trabajo que han venido realizando. Y 17 

quiero manifestar que muchos comercios de San Isidro depositan las aguas usadas en los caños, 18 

cuando lavan los utensilios que tienen grasa, no tienen  trampas de grasa. Quisiera saber si la 19 

Municipalidad tiene algún reglamento para este tipo de negocios, porque lo ideal es que cuando  20 

laven la grasa de esos utensilios, la grasa que quede  en las trampas de grasa  y el agua siga 21 

fluyendo”. 22 

La Licda. Kendy Villalobos Rodríguez indica “Muchos de esos negocios se instalaron en casas, 23 

no son construcciones nuevas, son adaptadas, dejó de ser una casa y ahora es una soda etc. En 24 

ese tránsito de uso, empezamos a tener estas falencias,  porque la población desconoce sobre la 25 

Ley General de Salud y se abolece de dichas prácticas en construcciones, por eso tenemos estos 26 

problemas. Nadie debería tirar las aguas residuales al caño.  Si hacemos más acercamiento 27 

vamos a empezar a convencer con ejemplos y palabras y tenemos el fundamento legal para 28 

hacerlo.  El programa “Sello Verde”, nos ayudará a avanzar en este sentido haciendo cambios 29 

muy positivos. 30 



14 

S.E. 32-2021, 13 de mayo de 2021 

 

La Regidora Raquel González Arias indica “Quiero felicitar a la Administración Municipal y a la 1 

Licda. Kendy Villalobos Rodríguez, quienes  han realizado esta excelente labor ambiental,  2 

municipal y felicitar a los compañeros de la Comisión Municipal de Ambiente que nos hemos 3 

dado a la tarea de analizarla y realizar propuestas en varias mesas de trabajo. Ya pronto se dará la 4 

aprobación de esta política que va a ir de la mano con la Política para las Áreas Protegidas del 5 

SINAC. Hay muchas actividades que se han realizado a nivel municipal, educación ambiental, 6 

canalización de aguas pluviales y la movilidad urbana sostenible, hay muchas cosas en las que se 7 

está trabajando y en un futuro cercano culminarán con éxito. Sigamos trabajando por el ambiente 8 

porque es ganancia para todos”. 9 

La Regidora Melissa Vindas Orozco indica “Quisiera solicitar que todas esas actividades que se 10 

están realizando y que no están plasmadas en el documento de la política,  nos las hagan llegar al 11 

Concejo Municipal, para hacer un análisis más profundo de la política, un contraste de las 12 

actividades, de la planificación con los proyectos que se van  a realizar y de los que ya se están 13 

realizando desde la Unidad Técnica de Gestión Ambiental, para ver ese contraste, para hacer el 14 

análisis comparativo a la hora de volver a analizar la política y la planificación, se ve muy bonito 15 

todo, pero no hemos visto la planificación, para ver plazos y ver para cuándo tienen  proyectado 16 

realizar esas actividades”. 17 

El señor Presidente Gilbert Acuña Cerdas indica “Recordemos que las políticas son grandes 18 

líneas de acción,  para evitar tomar decisiones sobre un mismo tema. Las políticas de San Isidro 19 

de Heredia se acompañan de un Plan de Acción, en San Isidro tenemos siete políticas y cada una 20 

incluye un plan de acción. Actualmente se está desarrollando el Plan de Desarrollo Municipal y 21 

es en ese documento donde deben coincidir estas políticas con sus planes de acción. Muchos de 22 

estos elementos que están en las políticas se encuentran en el Plan de Desarrollo Municipal. Del 23 

Plan de Desarrollo Municipal, surge el Plan Operativo Anual, ahí se encuentran más específicos  24 

estos elementos de las políticas y se encuentran con los recursos asignados. Para que se 25 

conviertan en acciones financiadas y se hagan realidad.  Las políticas dan dirección a los 26 

procesos”.  27 

La Licda. Kendy Villalobos Rodríguez indica “Si gustan les podemos presentar los planes 28 

operativos de la UTGA, donde  se ven reflejadas las acciones y los  proyectos. La política lo que 29 

hace es que no se vean como proyectos aislados, sino que estén circunscritos según la realidad en 30 
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una  línea de acción. Que el Trabajo de la Unidad no se despliegue de una forma subjetiva sino 1 

de la necesidad que  ha transmitido  la comunidad. Les puedo entregar de acuerdo a los ejes, qué 2 

proyectos se han vinculado con respecto al desarrollo de las acciones y de los ejes.  Lo 3 

importante es que todo vaya hacia un mismo rumbo”. 4 

El Regidor Minor Arce Solís indica “Quiero agradecer a Kendy por ese interés y por compartir el 5 

conocimiento que ella tiene en este campo de gestión ambiental igualmente a la Licda. Gabriela 6 

Román y Licda. Daira Gómez. Dentro de esta política,  los ejes de acción tienen una 7 

convergencia en la gestión integral de los residuos, es el área que más debemos trabajar en 8 

nuestro Cantón, desarrollar esa cultura ambiental. Hay un plan de acción a cinco años con un 9 

cronograma de los proyectos a realizar. Lo que todos queremos como isidreños,  que es mantener 10 

un Cantón verde y desarrollar el concepto de “Ciudad verde,  San Isidro como  ciudad 11 

caminable”. Esto nos va a permitir comenzar a desarrollar esa gestión. Esperamos que se 12 

comience a cosechar  y así ver los frutos de esta conciencia ambiental para conservar nuestro 13 

Cantón”. 14 

La Regidora Suplente Leidy Arguedas Fonseca se retira momentáneamente de las Sesión la ser 15 

las 8:19 p.m. y se reincorpora a las 8:23 p.m.  16 

El señor Presidente Gilbert Acuña Cerdas agradece a la Licda. Kendy Villalobos Rodríguez, 17 

UTGA, Licda. Gabriela Román y Licda. Daira Gómez de la empresa CEGESTI, Sinergias para 18 

el Desarrollo Sostenible, por la  presentación de la Política. 19 

CLAUSURA---------------------------------------------------------------------------------------------------- 20 

Sin más asuntos que conocer y analizar, se finaliza la Sesión Extraordinaria número treinta y dos 21 

- dos mil veintiuno, del trece de mayo dos mil veintiuno, al ser las veinte  horas con treinta y 22 

nueve  minutos.-- ------------------------------------------------------------------------------------------------  23 
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 26 

________________________                                         _________________________ 27 

Firma de Secretaria Municipal                                         Firma de Presidente Municipal 28 
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